

陕西千人干部大会总结“周老虎”教训

副省长：“华南虎事件”成为国人的笑料，损害了陕西人形象
网络时代民意力量推动官方寻找事实真相

核心提示

一度，他被捧为公众人物；一度，他学会了用外交辞令与媒体打交道；一度，他被一些地方或者机构奉为座上宾；一度，他仿如明星般到处走穴；一度，他的儿子要当电影主角；一度，他如大学的教授般开始讲课；一度，他开始指点经济走向……

而如今，梦已醒，家人仍旧。周正龙自己却身陷囹圄。

是谁改变了周正龙？是他咎由自取？还是在他背后有着追求利益的官方力量？

而另一方面，除了一场官场官职大变动之外，周正龙还给陕西官方带来了怎样的震撼？
晚报记者 牛亚皓 文/图

记者看到的周正龙一家

周正龙是个家境一般的农民。

他住在文彩村，狭长的村子。树荫掩映下，一座外表暗白的屋子，屋前种树种菜、养蜜蜂、圈养了5头猪。2008年6月28日的早上，周正龙的妻子罗大翠喂猪完毕，她背上大竹篓，去镇坪县城关镇菜市场，卖菜。那个时刻，她并不知道第二天会发生多严重的事情。

第二天周正龙以涉嫌诈骗罪将被量刑的消息传到罗大翠的耳朵里，晚上，她忽然给记者打来电话，语音里有着极度的悲伤。

按照陕西省公安厅副厅长白少康给记者提供的准确日期，2008年3月陕西省公安厅和安康市公安局开始介入，发现周涉嫌犯罪后，5月12日以涉嫌诈骗罪立案侦查，5月20日侦破此案，6月24日提请检察机关批准逮捕，6月28日批准逮捕。

6月24日中午周正龙被带走时，罗大翠正在菜市场卖菜，村中邻居杨欣秀看见了呼啸而来疾驰而去的两辆警车。罗大翠不知详情，但警察搜查自己家找出老虎年画那天，罗大翠在现场，事后一直对媒体隐瞒。

杨欣秀说，罗大翠本来话就少得可怜。这位已届知命之年的妇女，在村中与人闲谈时，绝口不提周正龙拍虎的一字一句。丈夫被警方带走后，她更加孤独，6月28日午后她在菜市场卖完菜，又背着竹篓沿曲曲折折的山路走回了家，弯腰烫米饭吃。堂屋墙壁上的两张白酒广告还贴在上面，罗大翠说周正龙并没有得到这家酒厂的任何报酬，现在家里依旧“不好过”：下大雨了屋子四处漏水，一直没钱维修。

2008年6月30日下午西安下了大雨，在看看守所里的周正龙不知会不会想到自家的屋子，以及那个遥远的村子。邻居杨欣秀今年60岁，对周正龙的看法欠佳。杨说，周正龙不是本村人，是另外一个乡的，与罗大翠结婚倒插门来到文彩村，对罗的父母一向不好，还和罗经常吵架，“一向不和大家来往”。

“我不认识他。”周正龙被捕的消息传出之前的6月28日下午，罗母佝偻着腰一边喂鸡一边大声说。罗父母紧挨着住在周家屋后，罗父耳聋，坐在烧柴锅前一语不发。



“华南虎照片事件”让陕西成为全国乃至全世界瞩目的焦点。

陕西千名干部集体反思

周正龙的名字在陕西省政府公务员中，至少还得再提三个月。

2008年6月30日的下午，陕西省政府紧急召开处级以上干部大会，省委常委、常务副省长赵正永通报省委常委、省政府常务会议决定，要以对华南虎照片事件的总结反思为契机集中三个月开展机关工作作风整顿教育，并将此项工作纳入全省各个机关年度考核的范围。

“这次大会总人数超过了千人，是近年来所没有的。”会上，赵正永表情凝重地说，华南虎照片一事发生在陕西影响了全国乃至世界，损坏了陕西人的形象，影响了政府公信力，甚至成为国人的笑料。

赵正永反思认为，这件事追根溯源是有些公务员缺乏理论常识，工作程序上严重不规范，如果有个环节认真负责一点，最后都有可能避免，但他们并没有这样做，这里面还包括“个别所谓的专家教授”。而当华南虎照已经成为社会热点之时，有些人并不敏感，让林业局来处理，在推行鉴定过程中没有进展，陷入被动局面，干扰了陕西全省工作，甚至在抗震救灾过程中也不得不花费精力去处理。

真相大白，仍有“挺虎派”不信

历时8个月之久终于真相大白。“但就是现在还有个别人仍然不相信。”赵正永提高声音，“执迷不悟，挺虎到底。”

这样的看法，显然已经从高层影响到关克，这位陕西省林业厅信息中心主任。现在他的个人博客已经被删除到只剩3篇无关华南虎的文章，不再“表达自己的意思”。

不过另一挺虎派代表北师大教授刘里远依然不相信事情的结果，他在前日晚上接受记者采访时说，“就是周正龙亲口告诉我，我也不相信”。他的理由并不是“周正龙说谎话连篇，说谎成性”，而是“我要说服我自己，才能相信这个世界”。

法学专家称周正龙可能获刑3年

已被逮捕的周正龙，比之曾经的挺虎派代表人物的被撤职、免职，这个农民遭罚显然更重。按照陕西省公安厅副厅长白少康的原话，



镇坪县广告牌上“游自然国心、闻华南虎啸、品镇坪腊肉”的宣传语已经换掉了。

根据《刑法》第266条之规定，周正龙的行为已涉嫌构成诈骗罪，依法追究周正龙的刑事责任。有法学专家分析，周正龙或将获刑3年。

周正龙涉嫌诈骗陕西省林业厅2万元奖金。事实上，奖金也不是他亲自领的。6月30日，陕西省监察厅厅长龚汉江告诉记者，奖励现金为周正龙儿子周松领走，他当时还签有领条，领条显示：“第一张华南虎照片，领走奖金2万元。”

对于当初的新闻发布会，龚汉江说，陕西省林业厅未对拍摄现场进行勘察核实便草率上报，未对虎照进行科学鉴定，就违规（未报省政府）召开新闻发布会，违规对周正龙实施奖励。“这是违反有关规定和行政工作纪律与程序的，是严重的违规违纪，行政乱作为。”

既然是陕西省林业厅官方的“乱作为”，主动给周奖金，周何又成为涉嫌诈骗所得？如果，在这一事件中周没有要这2万元，又该如何为周定性？

是不是周正龙“一个人在战斗”？

再来分析不是周正龙“一个人做到”的事情：最早，镇坪县经贸局局长谢坤元为周正龙提供相机进行拍摄，随后县野生动物保护管理站干部李鸾虚拟虎照现场勘验报告，县林业局局长覃大鹏上报给分管林业工作的副县长杨高，杨高上报陕西省林业厅。周正龙的虎照遭到广泛质疑之后，又是陕西省林业厅的官员在为他撑腰。

我们发现，从头至尾，周正龙的身边、背后总有地方政府官员的身影。

地方官员为什么冒着这么大的风险去支持一个“连相机都不会用”的普通猎人呢？打虎

派代表人物之一、曾起诉周正龙的律师郝劲松认为，是有人在他背后将矛头对准了1000万元的国家自然保护区拨款。

“目前尚未发现官员参与造假”

与湖南“吴老虎”短短几天就有了造假真相相比，“周老虎”历时8个月才有了调查结果，其耗时之长令人怀疑。陕西省政府办公厅徐春华对此作出的解释是：一是此事影响甚大调查谨慎；二是当地原为华南虎栖息地，在有周正龙照片之前已经发现疑似华南虎毛发等物，所以调查起来有个过程，不是那么容易，需要时间；三是5·12汶川大地震陕西也为重灾区，抗震救灾期间，相关调查工作无法进行。

而对于是否有地方官员参与造假，在6月29日的新闻发布会的现场，陕西省公安厅副厅长白少康这样回答郑州晚报记者：“调查工作到目前为止，对官员的调查多达几十人，未发现官员参与造假。”他解释说：“因为虎照的造假，拍摄手段没有特殊方式，作案手段简单，完全可以一个人做到。”

网络民意推动高层探寻真相

在过去的这8个月中，“打虎派”与“挺虎派”的口水之战不断上演。可喜的是，民意推动了更高层的官方来探寻事实的真相。

按照上个世纪的惯性思维，官方发布的信息，特别是省一级政府职能部门公开发布的信息，是很难被公众来质疑的。单一信息发布，无更好渠道迅速及时传递回应的消息通道，都让来自上层的信息沉淀在了基层。这也是最初陕西省林业厅为何选择召开新闻发布会宣告虎照真实内在的心理支撑。

令他们没有想到的是，网络时代民意的诉求已非往日，无数的网友开始为真相而战，民意的强大和胜利在“周老虎”中得到了淋漓尽致的展现。

在网络时代，官方传统的表述方式，需要更多的改变。“对公众关注的热点问题要及时反映，对待舆情和民意必须高度重视，不然就会酿成大错。”陕西省委常委、常务副省长赵正永在6月30日反思会上说。

（网上“挺虎派”现在咋样了？请阅读A24版）

你家马桶换“芯”了吗

国家专利 液压水配 适合各种马桶节水及故障改造
通配性强 节水耐用 不换马桶只换“芯” 统一售价148元
免费上门 两年保修 服务热线：61619797 63985162
服务地址：郑汴路凤凰名优建材城

敞开心扉 倾诉衷肠
心随声动 回味无穷
9600111
网通固话小灵通均可拨打



6月28日黄昏，周正龙妻子罗大翠十分憔悴。